



北京民眾舉日文標語示威。美聯社



本港眾多團體昨日到日本駐港總領事館示威，譴責日本非法扣留中國保釣人士，促日立即放人。香港文匯報記者曾慶威 攝

全球華人怒吼 日須立即放人

中國外交部嚴正交涉 兩岸四地保釣示威洶湧

香港文匯報訊 (記者 馬琳 北京報道) 日本抓扣14名中華保釣勇士的無理行為，激起全球華人強烈憤慨！昨日，兩岸四地民眾及海外華人華僑，紛紛發起反日示威，高喊「捍衛國土，誓保釣魚島」等口號，並要求日方立即無條件放人。中國外交部副部長張志軍昨天再次向日本提出嚴正交涉和抗議，駐日使領館亦派出工作組抵達沖繩，探望被抓扣人員。此外，台灣領導人馬英九、外交部駐港公署、澳門特區政府也相繼發聲，敦促日方馬上放人。

據日本《產經新聞》16日報道，遭日方非法抓扣的5名中國保釣人士16日上午被日沖繩警方移送那霸市。5人均被戴上手銬，他們緊握雙拳表示抗議和憤慨，並高喊「釣魚島是中國領土」、「保衛釣魚島」等口號。其中還有保釣人士拒絕上車，但被日本警方強行押進車內。

戴銬勇士高呼「釣島屬中國」

有消息稱，先期抵達那霸的5名保釣人士將被分別送往沖繩4個警察署，沖繩警方將對其身份及登島目的做「全面調查」。據報道，在接受沖繩警方調查時，這5人一直堅持表明，「釣魚島是中國的領土，我們不存在非法登島的情況，也不需要護照，你們逮捕我們是無效的」。另外遭「逮捕」的9人也於16日晚間被移送那霸市。

中國使館派員探望被扣公民

在北京，16日，外交部副部長張志軍致電日本外務省常務副外長佐江賢一郎，再次就日本非法抓扣中國公民及船隻提出嚴正交涉和抗議，敦促日方立即無條件放人放船，要求日方確保中方人員的人身安全、尊嚴和基本權利。外交部發言人秦剛16日說，中國駐日使領館工作組當天探望了被日方非法抓扣的14名中國公民中先期抵達沖繩那霸的5人，已確認他們目前健康狀況良好。香港特別行政區政府和駐東京代表處也派人參加。

外交部駐港公署設應急組

此外，外交部駐香港特派員公署發言人表示，公署高度關注此事進展，已於15日成立應急小組處理相關事宜，並敦促日方立即無條件放人放船，確保他們的人身安全和尊嚴。澳門特區政府昨天也再次強調，關注事態發展，一直與外交部駐澳公署保持密切聯繫，隨時作出相關配合，爭取被扣留的澳門居民儘早安全返回。而在台灣，當局領導人馬英九在15日晚召開的應變會議上，第一句話就是「要求日本馬上放人」。

14保釣人士最快今日可回國

據共同社消息，日本沖繩縣警方和海上保安廳16日決定，不會把14名保釣人士移送檢察機關，海上保安廳稱，由於無人受傷且巡邏船未明顯受損，難以對14人適用「妨礙公務執行罪」和「損壞器物罪」，無法追究刑事責任。預計日方最快於17日將14人移送入國管理局，並「強制遣返」。

事實上，2004年3月，7名中國保釣人士登島被捕，沖繩縣警方在兩天之內，將7人交給入國管理局並「強制遣返」。因此日本政府今次可能也沿用這一做法，以避免事態的進一步惡化。



曾健成 (香港) 古思堯 (香港) 盧松昌 (香港) 方曉松 (廈門) 伍錫堯 (澳門)

港府人員探望5被扣者

香港文匯報訊 (記者 文森) 本港保釣人士被日方非法拘留後，港府派往日本以提供協助的入境處人員已抵達日本那霸市。香港特區入境處表示，保釣人士身心情況良好，被囚環境及食物亦可接受，重申雖未掌握保釣人士的確實釋放日期，但承諾會爭取提供一切可行協助；而港府亦已經啟動「緊急事故監察及支援中心」，24小時監察事態發展。

未掌握確切歸期

自本港保釣人士被日方非法拘留後，港府已即時派入境處人員前往當地提供協助。身處日本那霸市的香港特區入境處高級入境事務主任李廣華表示，港府十分關注事態發展，入境處人員與香港駐東京經貿辦及中國大使館人員抵日後，已兵分兩路前往4個不同的拘留地點，探望5名被拘捕的保釣人士及記者。李廣華表示，雖然保釣人士被囚於獨立囚室，



日本警方押送部分保釣人士，在那霸市下船。路透社

但囚室的環境及食物均可以接受，重申所有被拘留人士身心情況良好，已協助他們聯絡在港家人，並提供一切可行的協助，包括為部分保釣人士提供書寫工具及清潔用品等。他稱，現時尚未掌握被拘留人士的確切釋放日期，但承諾會盡力爭取日本當局儘快釋放保釣人士及記者。

馬英九開會第一句「要求日本馬上放人」

香港文匯報訊 綜合消息：針對釣魚島最新情勢，台灣「國安會」秘書長胡為真16日上午召開第三次應變會議，並指示交由外事部門統一對外發言。馬英九在15日晚間召開的第二次應變會議上，第一句話就是「要求日本馬上放人」。會上也有些主張應採取具體行動的聲音，但因與會者提不出該有什麼具體作為，各方折衝之下，決議由外事部門發出要求放人的聲明稿。

而台灣「國安會」16日第三次舉行的應變會議，除決定速與日方溝通放人外，也確立台灣未來仍以「穩定區域和平」為最高原則。會議認為，應讓台灣民眾了解，民粹操作容易，維護區域和平困難，進而認同台灣當局的當前作為。

台灣海岸巡防署長王進旺表示，自馬英九執政以來，海巡署已11次出動船艦，前往釣魚島附近海域保護台灣保釣船與研究船，強度與頻率超越民進黨執政時期的5次。王進旺說，現階段固然是台灣對日關係40年來最和諧的階段，但海巡署執行政策、捍衛主權的行動絕對貫徹到底。另外，台灣宜蘭縣長林聰賢15日與多名漁民代表，在蘇澳港搭乘「護漁號」救護船，並於海上宣示釣魚島「主權」。漁民代表說，台灣漁民在「台日暫訂執法線」或釣魚島附近海域作業時，常遭日方驅逐。林聰賢呼籲馬英九以實際行動捍衛釣魚島的「主權」，相信台灣人民都會當馬英九的後盾。

日公布十四保釣人士名單

日本沖繩縣警方和第11管區海上保安總部公布扣留的14名中國保釣人士名單。

沖繩縣警方公布的名單

方曉松 (35歲，廈門個體戶)、曾健成 (56歲，前香港區議員)、伍錫堯 (45歲，澳門工會理事長)、盧松昌 (60歲，香港專科學校教師)、古思堯 (66歲，香港社會活動者)

海上保安廳公布的名單

梁培錦 (45歲，電視台攝像師)、蔣曉峰 (40歲，電視台記者)、楊匡 (45歲，船長)、張金滿 (64歲，機關長)、羅堪就 (62歲，船主)、王化民 (67歲，船員)、郭容明 (50歲，船員)、張偉民 (30歲，船員)、張偉強 (39歲，船員) ■共同社

中方不承認日所謂「管轄權」

專家解讀

香港文匯報訊 (記者 馬琳) 就日本非法抓扣中方保釣人士，清華大學國際問題研究所劉江永教授向本報表示，日本的抓扣行為完全是非法的，中國政府堅決不承認日本所謂的行政管轄權。他進一步指出，在釣魚島問題上兩岸立場是一致的，此次台灣方面未派出海巡艦艇護航，可能是由於日本及美國方面的暗示，以及綜合考慮島內當前局勢做出的決定。

劉江永表示，中國擁有釣魚島主權，自釣魚島周圍12海里都是中國的領海，中國公民在自己的土地及領海活動，完全是合法的。相反，日本海上保安廳在釣魚島附近海域巡邏及登島，這本身已經侵犯了中國的領土及領海主權，更何況是登島抓扣中國公民。

台稱釣島屬宜蘭 兩岸立場一致

劉江永同時指出表示，中國外交部的表態及時、到位、有效，既表明中國擁有釣魚島主權的立場，表明日本所謂的行政管轄權，中國政府是堅決不承認的；同時又向日本提出了具體、明確、有針對性的要求，對事件的解決起到了關鍵作用。

對於台灣保釣人士此次無法一同前往釣魚島，劉江永分析說，這可能是在台灣當局對當前局勢的綜合判斷下做出的決定。他強調，馬英九及島內有關人士都曾表態稱釣魚島屬於台灣宜蘭管轄，日本對其的管轄是非法的，在釣魚島問題上兩岸的立場沒有區別。

在今年7月，台灣保釣人士曾乘坐「全家福」號保釣船前往釣魚島宣示主權。當時，台灣海巡部門派出了三艘海巡艦艇在旁戒護。但是此次香港保釣人士的船在屬台灣宜蘭管轄的釣魚島進行登島行動，卻沒有迎來台灣海巡署的護航艦艇。劉江永分析認為，這可能是由於日本及美國方面通過某種渠道向台灣當局發出了暗示，對馬英九當局施加一定的壓力與牽制。但這並不影響台灣從道義、物質上對香港保釣人士的聲援與支持。